

Της **ΦΑΙΗΣ ΚΑΡΑΒΙΤΗ**
Ανταπόκριση, Βερολίνο

Στο Αιγαίο εντοπίζει το Βερολίνο την εστία της προσφυγικής κρίσης στην Ευρώπη και εμφανίζεται αποφασισμένο να ασκήσει κάθε πίεση προκειμένου να πετύχει τη συνεργασία Ελλάδας - Τουρκίας στην προσπάθεια καλύτερης φύλαξης των εξωτερικών συνόρων της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Απώτερος σκοπός είναι να περιοριστεί η ροή των προσφύγων που φθάνουν στην Ευρώπη, με κίνδυνο τα ελληνικά κυριαρχικά δικαιώματα να καταλήξουν «παράπλευρη απώλεια».

Τα ύποπτα παιχνίδια των Γερμανών στο Αιγαίο εξυπηρετεί το προσχέδιο της πρότασης της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, το οποίο αναφέρει: «Η Τουρκία σκοπεύει να ενισχύσει την αναχαιτιστική δυνατότητα της τουρκικής Ακτοφυλακής, κυρίως αναβαθμίζοντας τον εξοπλισμό επιτήρησης, αυξάνοντας τις περιπολίες και τη δυνατότητα έρευνας και διάσωσης και ενισχύοντας τη συνεργασία με την ελληνική Ακτοφυλακή». Η ίδια η **Αγκελα Μέρκελ** έκανε λόγο για την ανάγκη δημιουργίας «συντεταγμένων και λογικών καταστάσεων». «Στα ελληνοτουρκικά σύνορα», είπε, «έχουμε δύο κράτη-μέλη του NATO, τα οποία έχουν σύνορα που απέχουν περίπου 10 χλμ. από τη θάλασσα. Πρέπει να είναι δυνατό -και εκεί θα ριζώ όλο μου το βάρος- να δημιουργήσουμε εκεί συντεταγμένες και λογικές καταστάσεις».

Η ελληνική πλευρά, η οποία μέχρι πριν από λίγες ημέρες δήλωνε ότι δεν γνώριζε τα περιεχόμενα του σχεδίου συνεργασίας του ελληνικού με το τουρκικό Λιμενικό, κινδυνεύει να βρεθεί ενώπιον σοβαρών τετελεσμένων. Ανέναντί της αυτή τη φορά δεν θα είναι μόνο οι Βρυξέλλες, αλλά και το Βερολίνο, το οποίο εκτιμά ότι το οποιοδήποτε πρόβλημα θα αντιμετωπιστεί από την ενισχυμένη επιτόπου παρουσία της ευρωπαϊκής δύναμης Frontex.

Η καγκελαρία δεν κρύβει ότι δεν σκοπεύει να ανεχθεί προσκόμματα και καθυστερήσεις στην προσπάθεια για εφαρμογή του -γερμανικής έμπνευσης- ευρωπαϊκού σχεδίου. Τον επόμενο μήνα θα επισκεφθεί την Ελλάδα ο Γερμανός υπουργός Εξωτερικών **Φρανκ-Βάλτερ Στاینμπίερ**, προκειμένου να βεβαιωθεί ότι τα κέντρα υποδοχής και καταγραφής των προσφύγων (hotspots) θα είναι έτοιμα εγκαίρως - κάτι που αμφισβήτησε ο Αυστριακός καγκελάριος **Βέρνερ Φάιμαν** σε δηλώσεις του μετά την επίσκεψή του στη Λέσβο. Η γερμανική κυβέρνηση θα απαιτήσει «απόλυτη συνέπεια» από την ελληνική πλευρά και δεν είναι λίγοι εκείνοι που συνδέουν τις επιδόσεις της Αθήνας στο προσφυγικό ακόμη και με την πορεία του τρίτου προγράμματος βοήθειας - αν η Ελλάδα αντεπεξέλθει στις απαιτήσεις των Βρυξελλών, ίσως μπορεί να ελπίζει στην «καλή διάθεση» των Ευρω-



Υποπτα παιχνίδια των Γερμανών στο Αιγαίο...

Το Βερολίνο πάζει για κοινές περιπολίες του τουρκικού και του ελληνικού Λιμενικού με στόχο την αναχαίτιση του προσφυγικού κύματος

παίων. Θα ισχύσει, όμως, και το αντίστροφο.

Ταραχή στη Μέρκελ

Την ίδια στιγμή, το προσφυγικό αναδεικνύεται σε μείζον θέμα στο Βερολίνο. «Για να εμφανίζεται η Αγκελα Μέρκελ σε τηλεοπτικό ток σόου, ή έχουμε εκλογές ή καίγεται το σπίτι μας», σχολίασε Γερμανός δημοσιογράφος, αναφερόμενος στη συνέντευξη που έδωσε, εκτάκτως, την περασμένη Τετάρτη η καγκελαρία στη γερμανική δημόσια τηλεόραση ARD, με αποκλειστικό θέμα την προσφυγική κρίση. Πράγματι, αυτή είναι και η εντύπωση που δίνει η γερμανική κυβέρνηση το τελευταίο διάστημα, αναδεικνύοντας το προσφυγικό σε κεντρικό θέμα και ενδεχομένως σε αυτό που θα καθορίσει και την πολιτική τύχη της ίδιας της Α. Μέρκελ.

Η Γερμανία βρέθηκε από τη μια μέρα στην άλλη όχι μόνο να ηγείται της προσπάθειας διαχείρισης της κρίσης στην Ευρώπη, αλλά και να αναλαμβάνει το συντριπτικά μεγάλο μέρος του βάρους. «Η Γαλλία θα δεχθεί λιγότερους πρόσφυγες από ό,τι μια επαρχία της Βαυαρίας», δήλωσε χαρακτηριστικά ο Βαυαρός πρωθυπουργός **Χορστ Ζεεχόφερ**, εκ των πλέον λάβρων επικριτών της πολιτικής της καγκελαρίου, ενώ η Bild αποκάλυψε εκτίμηση των γερμανικών υπηρεσιών για 1,5 εκατομμύριο αιτήματα ασύλου. Η ομοσπονδιακή κυβέρνηση θα διαθέσει γι' αυτή την κρίση πάνω από 5 δισεκατομμύρια ευρώ, ενώ αναμένεται να προσληφθούν χιλιάδες υπάλληλοι, προκειμένου να καλυφθούν οι ανάγκες στα σχολεία, στα νοσοκομεία και στους χώρους καταγραφής και φιλοξενίας των προσφύγων. Το γερμανικό σχέδιο, ωστόσο, δεν θα μπορούσε να θεωρηθεί ολοκληρωμένο αν δεν επιχειρούσε να αντιμε-

τωπίσει το πρόβλημα στην «πηγή» του.

Σύμφωνα με τους Γερμανούς, πρέπει να διατεθούν περισσότερα κονδύλια για τη βελτίωση των συνθηκών διαβίωσης των προσφύγων στις χώρες γύρω από τη Συρία (Τουρκία, Ιορδανία, Λίβανος), προκειμένου οι Σύριοι να μην παίρνουν τον δρόμο για την Ευρώπη. Ταυτόχρονα, θα πρέπει να φυλαχθούν αποτελεσματικότερα τα εξωτερικά σύνορα της Ευρωπαϊκής Ένωσης στο Αιγαίο και να ελεγχθούν οι συμμαρίες των διακινητών.

Η Ευρώπη συνειδητοποίησε, μάλλον αργά, ότι η Ελλάδα δεν είναι σε θέση να αναλάβει μόνη της αυτή την ευθύνη. Μονόδρομος, λοιπόν, για την Α. Μέρκελ θεωρήθηκε η συνεργασία της Ευρωπαϊκής Ένωσης με την Τουρκία, ακόμη και αν ο... λογαριασμός της Αγκυρας μπορεί να είναι τελικά υπερβολικά ακριβός. Για «ομολογία ηθικής χρεοκοπίας» της Ευρώπης και «ξεπούλημα» των αρχών της έκανε λόγο η γερμανική τηλεόραση, αναφερόμενη στα ανταλλάγματα που φέρεται διατεθειμένη να δώσει η Ε.Ε. στον **Ταγίπ Ερντογάν**, προκειμένου να κρατήσει μακριά από την πόρτα της μερικά εκατομμύρια δυστυχισμένων. Χαλάρωση του καθεστώτος της βίζας, οικονομική στήριξη και ανοχή στο θέμα των Κούρδων είναι μερικές από τις απαιτήσεις που βάζουν στο τραπέζι οι Τούρκοι. Η Α. Μέρκελ ξόδεψε, την περασμένη Τετάρτη, μεγάλο κεφάλαιο για να τις δικαιολογήσει στους Γερμανούς.

Η ελληνική πλευρά, η οποία μέχρι πριν από λίγες ημέρες δήλωνε ότι δεν γνώριζε, κινδυνεύει να βρεθεί ενώπιον σοβαρών τετελεσμένων

